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6 Erneuerungstheorie: Riickblick und Anwendung
6.1 Riickblick: Behandelte Themen, Schwerpunkte

1. Erneuerungsprozess, Ziahlprozess, Erneuerungsfunktion, Erneuerungsmaf,
2. Poisson-Erneuerungsprozess und Laplace-Transformierte, Zusammenhang g <> 1,
3. Restlebensdauer und Alter: Erwartungswert, Verteilung, Inspektions-Pradox,
4. Regenerative Prozesse, Erneuerungsargument, Erneuerungsgleichung mit Losung,
5. Grenzwertsiitze fiir t — oo: 5.1 a Stationiire Startverteilung G,
5.1b Verhalten von S, /n, N.;/t, bewertete Erneuerungsprozesse, R;/t,
5.2a Verhalten von U(t)/t, 5.2b Schranken fiir U(%),
5.3 Der Hauptsatz der Erneuerungstheorie — hier: nicht-arithmetisch, Aquivalenz,
U(t+h) = U(t) = h/p, Uxz(t) = 1/p [5° 2(s) ds (z dRi), P(V;<v) = Gr(v),
5.4 Beweis des Hauptsatzes: Coupling, terminales A, U(t+0) —U(t) >0 Vt>T,
5.5a Anwendung des Hauptsatzes: U(t)—t/pu — (02+u?)/2u* — p1/p,
5.5b Der Hauptsatz fiir diskrete Erneuerungsprozesse — hier U(n+1)—U(n) — 1/p

6.2 Alters- und Blockerneuerung — hier immer F =G —

Alterserneuerung (AE): Erneuerung bei Ausfall oder Alter 7.

Wann lohnt sich AE? Kosten eines Ausfalls = ¢, einer geplanten Ersetzung = c4.
Durchschnittskosten ohne AE: ¢:=c-U(t)/t = ¢/u (langfristig),
Durchschnittskosten mit AE: Zeit bis Ersetzung: V' := min(Y;,T), p’ := EY],
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ut =71 = FF(y))dy = J, (1 — F(y))dy = u- Gr(T) (< p),

o o5 = [e-F(T=) + ea(1=F(1=))] /BYF = S22l (=20
AE lohnt sich: =24 WU=FT2) o imar 7 L2 a(U=F(T2) e

Gr(T) Gr(T)

Blockerneuerung (BE): Erneuerung bei Ausfall und zu festen Zeiten 7,27, 3T, ...,

Wann lohnt sich BE? Kosten eines Ausfalls = ¢, einer geplanten Ersetzung = cp.
Durchschnittskosten ohne BE (s.0.): ¢:=c-U(t)/t = ¢/u (langfristig),

1
Durchschnittskosten mit BE: ¢z = T [c-U(T—)+cB].
1
BE lohnt sich: T [c-UT—)+cp] < 5 & UT-)+c/c<T/u
& EVio —EY1+T+pcg/e<T & EVy_ < u(l—cp/c):= pos,

1
T optimal: T — T [c-U(T-)+ cp/c] = Min!




